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ОФІЦЕРІВ СЛУЖБИ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ НА РІЗНИХ ЕТАПАХ 

НАВЧАННЯ1 
 

У статті представлені результати емпіричного дослідження копінг-стратегій і 
захисних механізмів у майбутніх офіцерів СБУ першого і п’ятого років навчання. 
Визначене зростання від першого до п’ятого курсу показників копінг-стратегій 
розв’язання проблем, духовності, професійної допомоги, пошуку соціальної підт-
римки, але й копінг-стратегій несовладання, самозвинувачення, розрядки. Разом із 
тим спостерігається зниження вираженості стратегій приналежності, активного 
відпочинку, втечі-уникнення. До п’ятого курсу у курсантів стають більш напру-
женими захисні механізми витіснення, проекції, заміщення, але зменшується на-
пруженість механізму реактивного утворення. Результати дослідження можуть 
бути використані як підґрунтя корекційно-розвивальних заходів для курсантів. 

Ключові слова: совладаюча поведінка, копінг-стратегії, захисні механізми, 
курсанти першого курсу, курсанти п’ятого курсу. 

 
Л.Н. Леженина 

ОСОБЕННОСТИ СОВЛАДАЮЩЕГО ПОВЕДЕНИЯ БУДУЩИХ 
ОФИЦЕРОВ СЛУЖБЫ БЕЗОПАСНОСТИ УКРАИНЫ НА РАЗНЫХ 

ЭТАПАХ ОБУЧЕНИЯ 
В статье представлены результаты эмпирического исследования копинг-

стратегий и защитных механизмов у будущих офицеров СБУ первого и пятого лет 
обучения. Определено возрастание от первого до пятого курса показателей ко-
пинг-стратегий решения проблем, духовности, профессиональной помощи, поиска 
социальной поддержки, но и копинг-стратегий несовладания, самообвинения, 
разрядки. Вместе с тем наблюдается снижения выраженности стратегий принад-
лежности, активного отдыха, бегства-избегания. К пятому курсу у курсантов ста-
новятся более напряженными защитные механизмы вытеснения, проекции, заме-
щения, но уменьшается напряженность механизма реактивного образования. Ре-
зультаты исследования могут быть использованы как основа коррекционно-
развивающих мероприятий для курсантов. 
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MEANS OF PREVENTION OF PROFESSIONAL DEFORMATION OF A 
PERSONALITY OF SECURITY SERVICE INVESTIGATORS OF UKRAINE  

The given research paper presents a structure of the authorial program oriented to 
prevention of professional deformation of a personality of investigators of Security Ser-
vice of Ukraine and its contents.  In the capacity of the work aspects within prevention 
of professional deformation of a personality of investigators of Security Service of 
Ukraine the paper offers awareness-building, psycho-diagnostic and training activity. 
Moreover, it discovers the content of lecture, work in the frame of the psycho-diagnostic 
concept, major training components. The research results may be used as a basis of the 
corrective-developing events for cadets. 

Keywords: coping strategies, defense mechanisms, cadets.  
 
Постановка проблеми. Ефективність професійної діяльності офіце-

рів спецслужб передбачає не тільки наявність у них необхідних знань, 
умінь та навичок, але й розвинуту здатність справлятися з численними 
проблемами і труднощами, які виникають як у професійній діяльності, так 
і в особистому житті. У психологічній науці одним із конструктів, що за-
безпечують таку здатність, визнається совладаюча поведінка. У західній 
психології для позначення цієї проблемної області застосовується термін 
копінг, який часто використовують і сучасні вітчизняні автори. 

Копінг вивчався багатьма зарубіжними і вітчизняними вченими 
(Л.І. Анциферова, Ф.Ю. Василюк, Н. Волянюк, Л.Г. Дика, Т.Л. Крюкова, 
М.А. Кузнєцов, К. Муздибаєв, С.К. Нартова-Бочавер, В.О. Олефір, 
Д.Д. Отич, О.А. Резнікова, В.С. Ротенберг, Н.А. Сирота, Ф. Бланчард-
Філдс, Р. Лазарус, К. Паркес, К. Стеббінс, Л. Сулскі, Д. Террі, 
С. Фолкман, Н. Хаан, С. Хобфолл та ін.). У роботах науковців було визна-
чено, що при подоланні складних життєвих ситуацій людина використо-
вує великий арсенал копінг-стратегії, які являють собою найважливіші 
форми адаптаційних процесів. Від індивідуальної переваги копінг-
стратегії залежить психологічне благополуччя, як окремої людини, так і 
суспільства в цілому.  

Складовою частиною системної відповіді на виникнення важких 
життєвих умов визнається у наукових джерелах і інтенсифікація психоло-
гічного захисту особистості. Захисна неусвідомлена активність особисто-
сті забезпечує «ресурсозберігаючу» поведінку в змінних умовах та при 
зростаючих вимогах середовища, коли при спробі перетворити травмуючу 
ситуацію всі ресурси й резерви виявляються вичерпаними, або ситуація 
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об’єктивно оцінюється особистістю як така, що не піддається змінам, а 
власні ресурси характеризуються як недостатні [1; 3; 5; 11]. 

Виходячи з зазначеного, підвищується важливість проведення дослі-
джень, спрямованих на вивчення особливостей совладаючої поведінки у 
представників різних вікових та професійних груп, до яких належать і 
майбутні офіцери Служби безпеки України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. За даними А.П. Шихової, 
особистісні особливості співробітників спеціалізованих підрозділів діз-
нання органів внутрішніх справ у стані професійного стресу представлені 
комбінацією депресивності, дратівливості, сором’язливості, емоційної 
лабільності, невротичності зі схильністю до спонтанної й реактивної агре-
сії. Совладаюча поведінка співробітників у стані професійного стресу ха-
рактеризується використанням неконструктивних копінгів асоціального, 
пасивного й маніпулятивного типу, а також активним використанням ре-
гресії як механізму психологічного захисту. За результатами проведених 
досліджень А.П. Шиховою виділяються особливості особистості співробі-
тників органів внутрішніх справ, що сприяють підвищенню стресостійко-
сті, до яких вона відносить високу соціальну активність, товариськість, 
рішучість, готовність вирішувати проблеми й брати на себе відповідаль-
ність за їхній результат, здатність до використання активних і просоціаль-
них копінг-стратегій [12]. 

О.Ю. Молчановою вивчалися особливості копінгів у співробітників 
органів внутрішніх справ чоловічої й жіночої статі. Результати дослі-
дження показали, що для співробітників органів внутрішніх справ домі-
нуючим є копинг, орієнтований на вирішення проблем, а найменш вира-
женим – копінг, орієнтований на емоції. Для співробітників чоловічої ста-
ті більш характерною є орієнтація совладаючої поведінки на вирішення 
проблем, що характеризує їх як схильних до постановки мети й вироблен-
ня ефективного плану дій, спрямованих на досягнення даної мети. Для 
співробітників органів внутрішніх справ жіночої статі виявлені аналогічні 
особливості совладаючої поведінки, що О.Ю. Молчановою пояснюється 
спільною із чоловіками професійною діяльністю [6]. 

Особливості копінгов, що використовуються жінками й чоловіками, 
також вивчалися в дослідженні С.В. Козлова. Даним автором крім статі 
враховувався також рівень освіти. Було встановлено, що серед осіб, які 
мають вищу освіту, жінки більш схильні до копінгу, орієнтованого на ви-
рішення проблем і до емоційно-орієнтованого копінгу. У групі осіб, що 
мають середню освіту, до копінгу, орієнтованого на емоції виявилися 
більш схильні жінки. Виявилося, що чоловікам і жінкам, що мають вищу 
освіту, менш властивим є використання стратегії запобігання, у порівнян-
ні з тими, у кого освіта середня. За результатами проведеного досліджен-
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ня автор дійшов висновку, що вища освіта більшою мірою сприяє розвит-
ку особистісно-середовищних копінг-ресурсів і формуванню навичок ак-
тивного вирішення проблем, ніж середня освіта [4]. 

В.О. Рогачьовим і І.М. Конопльовою зазначається, що саморегуляція 
поведінки співробітників правоохоронних органів є одним із найважливі-
ших чинників забезпечення надійності, ефективності й успіху професійної 
діяльності, а стильові особливості усвідомленої саморегуляції виступають 
значимими факторами вибору копінг-стратегій у подоланні стресових 
ситуацій у діяльності співробітників правоохоронних органів [9].  

У роботі Г.І. Меднікової визначені особливості взаємозв’язку і взає-
мовпливу довільної саморегуляції й захисних механізмів студентів [13], а 
в дослідженні Н.С. Моргунової – особливості копінг-стратегій студентів з 
різним рівнем стильової саморегуляції [7]. Але практично недосліджени-
ми залишаються особливості взаємозв’язку довільної саморегуляції, захи-
сних механізмів і копінг-стратегій у курсантів, а тим більш майбутніх 
офіцерів СБУ, при тому, що, наприклад, Н.Є. Афанасьєвою і 
Л.В. Ричковою визначені відмінності у використанні копінг-стратегій ку-
рсантами і студентами, а саме: у курсантів переважають контроль емоцій, 
пошук допомоги, наполегливість, фантазія і накопичення сили, а у студе-
нтів – відхід, обережність, заперечення, розрядка і позитивне мислення. 
Визначено, що у курсантів переважають копінг-стратегії, орієнтовані на 
активну дію, а у студентів – на аналіз ситуації й зниження значущості не-
гативної ситуації [2].  

Мета даної статті полягає у визначенні особливостей совладаючої 
поведінки майбутніх офіцерів Служби безпеки України на різних етапах 
професійної підготовки у вищому навчальному закладі.  

Досягнення даної мети передбачало вивчення копінг-стратегії і захи-
сних механізмів у курсантів першого та п’ятого курсів з подальшим порі-
внянням результатів.  

У дослідженні брали участь 50 курсантів Інституту підготовки юри-
дичних кадрів для Служби безпеки України Національного юридичного 
університету імені Ярослава Мудрого», з яких 25 першокурсників і 25 
п’ятикурсників. 

Вибір саме цих категорій курсантів був обумовлений низкою мірку-
вань. Курсанти є представниками тієї вікової категорії, яка відповідає 
юнацькому віку. У межах даного вікового періоду реалізуються претензії 
особистості, будуються та здійснюються плани професійного зростання. 
Однією з рушійних сил особистісного розвитку в цей період стає проти-
річчя між подальшим розвитком механізму ідентифікації та загостреною 
потребою у відокремленні. В юнацькому віці продовжується розв’язання 
екзистенційних проблем, пов’язаних із прагненням до свободи, із оцінкою 
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свого життєвого вибору, з усвідомленням відповідальності перед самим 
собою та оточуючими. Закономірності онтогенетичного розвитку курсан-
тів опосередковані протиріччями психологічного, дидактичного та соціа-
льного порядку, що виникають у зв’язку зі вступом до вищого навчально-
го закладу [10]. 

З точки зору адаптації до навчання у вищому навчальному закладі 
критичним вважається перший курс навчання [8]. Навчання у виші є 
принципово новим етапом порівняно з попереднім життям школяра. Під 
впливом вимог, які пред’являє курсантам вищий навчальний заклад, пере-
будовується вироблений у середній школі «динамічний стереотип», від-
бувається перебудова психофізіологічних функцій і психічних процесів. 
Ускладнюються міжособистісні стосунки, виникають проблеми у зв’язку 
з відірваністю від сім’ї, проживанням у гуртожитку тощо. Усе це приво-
дить до подовженого стану емоційної напруги, що характеризується яви-
щами загальної дезінтеграції.  

В основі утруднень на молодших курсах навчання лежать такі фак-
тори, як недостатня фактична підготовленість за програмою середньої 
школи; слабке вираження навичок навчальної роботи (словесно-логічного, 
раціонального мислення, концентрації та розподілу уваги, вольової регу-
ляції); невисокий рівень культури, моральної та трудової вихованості, 
обмежений життєвий досвід і соціальна незрілість; недостатнє вираження 
установки на набуття професії поряд зі слабким виявом ціннісного став-
лення до знань тощо [8]. 

До старших курсів курсанти не перестають стикатися зі складними, 
проблемними, кризовими ситуаціями. До стресових факторів, що діють 
протягом всього періоду навчання у ВНЗ, відносяться напруженість і не-
рівномірність навчального навантаження при частій зміні видів діяльнос-
ті. Найбільш яскраво це виявляється в ситуації іспитів. Екзаменаційна 
сесія є найбільш відповідальним і, по суті, заключним етапом навчальної 
діяльності у ВНЗ. Від результатів іспитів залежить не лише просування 
курсанта на наступний, більш високий ступінь навчання, але і його авто-
ритет у середовищі однокурсників, участь у житті колективу. Усе це 
сприяє збільшенню емоційного напруження. Окрім сильного інтелектуа-
льного напруження з іспитами пов’язаний вияв негативних емоцій: стра-
ху, неспокою, тривоги, причиною яких є невизначеність результату екза-
менаційної ситуації, оцінка її в суб’єктивному особистому плані як небез-
печної, критичної. У дні складання іспитів погіршується пам’ять, уповіль-
нюється час реакції, відбуваються порушення показників серцево-
судинної (рівня кров’яного тиску, частоти серцевих скорочень), дихальної 
(частоти дихання), нейроендокринної (вмісту адреналіну, норадреналіну) 
систем, порушується обмін речовин [8]. 
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У ході дослідження було використано опитувальники «Юнацька ко-
пинг-шкала» Е. Фрайденберг і Р. Льюиса в адаптації Т.Л. Крюкової, «Ін-
дикатор стратегій подолання стресу» Д. Амірхана в адаптації Н.А. Сироти 
і В.М. Ялтонського, «Способи совладаючої поведінки» (Р. Лазарус, 
С. Фолкман) в адаптації Т.Л. Крюкової, О.В. Куфтяк, М.С. Замишляєвої, 
«Індекс життєвого стилю» Р. Плутчика, Г. Келлермана, Х.Р. Конте в адап-
тації Л.П. Гребеннікова.  

Аналіз результатів, отриманих за допомогою опитувальника «Юна-
цька копинг-шкала», дозволив визначити, що у курсантів від першого до 
п’ятого курсу збільшуються показники копінг-стратегій, що представля-
ють всі стилі долаючої поведінки: непродуктивний, соціальний, продук-
тивний. Слід зазначити, що соціальний стиль вважається проміжним між 
непродуктивним і продуктивним стилями, але визнається ближчим до 
продуктивного.  

У межах продуктивного стилю збільшуються показники таких ко-
пінг-стратегій, як розв’язання проблеми (t =3,26; р<0,001), духовність 
(t =2,96; р<0,01); у межах соціального стилю – збільшення показників ко-
пінг-стратегії професійної допомоги  (t =2,73; р<0,01); у межах непродук-
тивного стилю – збільшення показників копінг-стратегій несовладання 
(t =2,15; р<0,05), самозвинувачення (t =5,28; р<0,001), розрядка (t =3,47; 
р<0,001).  

Разом із тим спостерігається зниження вираженості стратегії соціа-
льного стилю «приналежність» (t=2,25; р<0,05) і стратегії непродуктивно-
го стилю «активний відпочинок» (t =2,61; р<0,01),. 

Таким чином, курсанти п’ятого курсу у порівнянні з першокурсни-
ками більш схильні до застосування копінг-стратегій, які полягають у  
фокусуванні на вирішенні проблеми, систематичному її обдумуванні з 
урахуванням інших точок зору, пошуках духовної опори, наприклад, мо-
литви про допомогу, читанні святого писання. У складних життєвих ситу-
аціях курсанти-п’ятикурсники більш схильні звертатися по допомогу до 
професіонала, обговорювати з ним свої проблеми. Але, поряд із цим, 
п’ятикурсники більш схильні, порівняно з першокурсниками, відмовляти-
ся від будь-яких дій по вирішенню проблеми; винуватити себе за те, що 
проблема виникла; покращувати самопочуття за рахунок «випускання 
пари», виміщувати свої невдачі на інших, плакати, кричати, вживати ал-
коголь, наркотики, палити.  

Крім того по групі курсантів п’ятого курсу спостерігаються менш 
виражені, порівняно з першокурсниками, цікавість до того, що думають 
про тих інші, схильність виконувати певні дії, спрямовані на отримання 
позитивних оцінок оточуючих, а також бажання займатися фізкультурою 
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та спортом з метою відволіктися від переживання складної життєвої ситу-
ації. 

За результатами, отриманими при використанні опитувальника «Ін-
дикатор стратегій подолання стресу», визначено, що копінг-стратегію 
розв’язання проблем переважно використовують 40% курсантів першого 
курсу і 36% курсантів п’ятого курсу, стратегію пошуку соціальної підт-
римки – 32% першокурсників і 36% п’ятикурсників, стратегію уникнення 
проблем – по 28% курсантів першого і п’ятого курсів.  

Тобто, від першого до п’ятого курсу зменшується кількість курсан-
тів, які намагаються використовувати усі наявні особистісні ресурси для 
пошуку можливих способів ефективного вирішення проблеми, але збіль-
шується кількість курсантів, що для ефективного вирішення проблеми 
звертаються по допомогу й підтримку до оточуючих: родини, друзів, зна-
чимих інших. Практично однакова кількість курсантів першого і п’ятого 
курсу намагаються уникнути контакту з оточуючою дійсністю, піти від 
вирішення проблем.  

За даними опитувальника «Способи совладаючої поведінки», приз-
наченого для визначення копінг-механізмів, способів подолання трудно-
щів у різних сферах психічної діяльності, суттєві відмінності визначені 
лише за копінг-стратегією втечі-уникнення. Виявилося, що дана стратегія 
більш виражена у курсантів-першокурсників (t=2,76; р<0,01), тобто моло-
дші курсанти більшою мірою схильні до подолання негативних пережи-
вань у зв’язку з труднощами шляхом заперечення проблеми, фантазуван-
ня, невиправданих очікувань, відволікання тощо. Незважаючи на те, що 
дана стратегія більшістю дослідників розглядається як неадаптивна, вона 
може бути корисною в певних ситуаціях, особливо в короткостроковій 
перспективі і при гострих стресових ситуаціях, оскільки надає можливість 
швидкого зниження емоційної напруги в ситуації стресу. 

Як відомо, інтенсифікація психологічного захисту є складовою час-
тиною системної відповіді на виникнення важких життєвих умов. Захисна 
неусвідомлена активність особистості забезпечує «ресурсозберігаючу» 
поведінку в змінних умовах та при зростаючих вимогах середовища, коли 
при спробі перетворити травмуючу ситуацію всі ресурси й резерви вияв-
ляються вичерпаними, або ситуація об’єктивно оцінюється особистістю 
як така, що не піддається змінам, а власні ресурси характеризуються як 
недостатні [3]. 

Аналіз вираженості механізмів психологічного захисту по групах ку-
рсантів першого і п’ятого курсів показав суттєве збільшення вираженості 
до п’ятого курсу таких захисних механізмів, як витіснення (t=2,68; 
р<0,01), проекція (t=2,74; р<0,01), заміщення (t=2,34; р<0,05), але змен-
шення вираженості захисного механізму реактивного утворення (t=2,51; 
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р<0,05).  
Таким чином, курсанти-п’ятикурсники, порівняно із молодшими ку-

рсантами, більшою мірою схильні уникати ситуацій, які можуть стати 
проблемними і викликати страх, більш обережні у відстоюванні власної 
позиції і з більшою легкістю підпорядковуються інший людині, у склад-
них ситуаціях можуть зберігати спокій, бути занадто незворушними. Кур-
санти п’ятого курсу більш схильні до підсвідомого приписування власних 
якостей, почуттів і бажань іншім людям, до розрядки придушених емоцій 
шляхом їхнього спрямування на об’єкти, які являють меншу загрозу або є 
більш доступними, ніж ті, які викликали дані негативні емоції. Разом із 
тим, курсанти-першокурсники більшою мірою схильні до запобігання 
неприємних або небажаних думок, почуттів, вчинків шляхом перебільше-
ного розвитку, демонстрації їх протилежностей, що суб’єктивно так розу-
міються. 

Висновки. За результатами проведеного дослідження визначені осо-
бливості динаміки копінг-стратегій і захисних механізмів у курсантів від 
першого до п’ятого курсу навчання. Виявилося, що п’ятикурсники більш 
схильні до фокусування при виникненні певної проблеми на її вирішенні, 
до пошуків духовної опори, до звернення по допомогу до професіоналів 
та власного соціального оточення. Разом із тим, до п’ятого курсу зменшу-
ється кількість курсантів, які в складній життєвій ситуації намагаються 
використовувати всі наявні особистісні ресурси для пошуку можливих 
способів ефективного вирішення проблеми, але збільшується кількість 
курсантів схильних у складних ситуаціях до самозвинувачення, до відво-
лікання від переживання складної життєвої ситуації, до розрядки емоцій-
ного напруження. До п’ятого курсу також зростає інтенсивність таких 
захисних механізмів, як витіснення, проекція, заміщення, що може нега-
тивно позначатися на подальшому виконанні майбутніми фахівцями їхніх 
професійних обов’язків. Виходячи з отриманих результатів, перспективи 
подальших досліджень вбачаємо в розробці психологічних заходів щодо 
розвитку у курсантів продуктивних копінг-стратегій.  
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